

Швейцарское благополучие - в поле зрения правительства | Le bien-être suisse dans le viseur du gouvernement

Author: Татьяна Гирко, [Берн](#) , 01.12.2016.



(© Switzerland Tourism)

Можно ли оценить благополучие своего народа? Федеральный совет считает, что да, сделав это в своем первом отчете на озвученную тему.

| Est-il possible d'évaluer le bien-être de son peuple? Oui, estime le Conseil fédéral, en le faisant dans son premier rapport sur le sujet.

Le bien-être suisse dans le viseur du gouvernement

Исследование под названием «Качество жизни и благополучие: возможности и ограничения для анализа и оценки», результаты которого занимают более 30 страниц, было проведено в результате депутатского запроса Клода Хеша. В отличие от [аналогичных исследований](#) ОЭСР и других организаций в этом деле государственной важности упор делался на эффективность проводимой политики и ее влияние на сферы, которыми определяется благополучие населения, материальное и не только. Правительство постаралось со швейцарской точностью оценить все критерии, из которых оно складывается. Вот, что из этого получилось.

Немаловажное значение в исследованиях такого рода играет **уровень дохода**. С этим в Швейцарии, как [знают](#) постоянные читатели Нашей Газеты.ch, все в порядке, хотя и с некоторыми оговорками. Остающийся в распоряжении домохозяйств доход в последние годы рос немного быстрее, чем ВВП на душу населения, но его распределение между разными категориями не слишком изменилось. Разрыв между 20% самых богатых и 20% самых бедных жителей достигает 4,4:1, что ниже, чем в странах Евросоюза, где соответствующий показатель равен 5,2:1. Приблизительно треть населения очень довольна своим финансовым состоянием, а каждый второй – «в целом доволен», что позволило Конфедерации, наряду с Данией и Швецией, войти в число европейских лидеров по этому критерию. Не забыло правительство и о людях, находящихся за [чертой бедности](#), уровень которой в последние годы не превышает 10%. Правда, кроме описания проблемы, каких-либо дополнительных комментариев доклад не содержит.

Неразрывно связанная с доходом тема – **жилье**, на оплату которого приходится большая часть [расходов](#) швейцарцев. В среднем эта статья в семейном бюджете занимает около 16% дохода до уплаты налогов, причем ее «вес» возрастает до 27% среди наименее обеспеченных жителей. Средний размер жилплощади, приходящейся на каждого швейцарца, равен 45 кв.м, но более подробных данных о распределении этих метров не приводится. Что касается окружающей среды, то от уличного шума при открытом окне страдают 24% населения, на грязный воздух жалуется почти каждый пятый, зато открывающимися пейзажами довольны почти все (49% - полностью и 44% - в целом).

В разделе «**Работа и досуг**» говорится о достаточно высоком уровне занятости швейцарцев (84% трудоспособного населения) и низкой безработице (4,3% во втором квартале 2016 года), а также о том факте, что работающие люди порой жалуются на отсутствие баланса между профессиональной и личной жизнью. Помимо работы, швейцарцы посвящают домашним делам от 10,5 до 55,5 часов в неделю. Напомним, что [исследования](#) на эту тему проводятся не так часто, а оценить подобный вклад достаточно сложно. Несмотря на занятость дома и на работе, каждый четвертый швейцарец вполне удовлетворен объемом остающегося в его распоряжении свободного времени (для сравнения: в соседней Австрии доля всем довольных граждан достигает 35,3%, а в Германии треть населения не удовлетворена тем, сколько свободного времени остается в ее распоряжении).

Уровень образования населения неустанно растет, рапортует Федеральный совет. В 2015 году 40% жителей – как швейцарцев, так и иностранцев – в возрасте от 25 до 64 лет имели дипломы о высшем образовании. При этом доля обладателей лишь

школьных аттестатов среди швейцарцев ниже (менее 10%), чем среди иностранцев (около 25%).

Еще один фактор, оказывающий влияние на благополучие, – **продолжительность жизни и здоровье**. Первый показатель с начала прошлого века вырос вдвое, обеспечив Конфедерации место в списке стран-долгожителей (сегодня швейцарки живут до 84,9 лет, а швейцарцы – до 80,7 лет). Пять из шести взрослых считают, что находятся в добром здравии. Кстати, в полном соответствии с утверждением «Главное – здоровье, а остальное приложится», 96% представителей этой категории довольны своим уровнем жизни.

В разделе «**Социальные отношения**» оценивается работа на добровольных началах, которой в 2013 году швейцарцы посвятили 665 млн часов. Кроме того, каждый второй гельвет доволен личными отношениями. По этому показателю Конфедерация занимает высокое место среди европейских стран, отмечает Федеральный совет.

Что касается **участия в политической жизни** страны, две трети взрослого населения заявили, что регулярно принимают участие в [референдумах](#). Разница с официальной статистикой (явка в среднем составляет 45%) объясняется тем, что многие швейцарцы голосуют не каждый раз, отмечает Федеральный совет. При этом доверие, которое население оказывает полиции, судебной и политической системам, достаточно высоко. В докладе приводятся такие данные о доле верящих в эффективность соответствующих органов: 56,4%, 45,7% и 36,1%.

Уровень безопасности, оценивающийся на основании числа совершенных преступлений, зависит от пола, возраста и образа жизни. Например, у мужчины вдвое больше шансов, чем у женщины, стать жертвой злоумышленника (особенно в возрасте 18-19 лет, среди которых 15 пострадавших приходится на 100 тысяч населения).

Оценивая отношение к состоянию **окружающей среды**, Федеральный совет отмечает, что изменение климата для 8 из 10 швейцарцев – одна из важнейших проблем современности. Напомним, что некоторые жители Конфедерации [считают](#), что правительство предпринимает недостаточно мер, позволяющих избежать последствий глобального потепления. Впрочем, на эту тему в исследовании пока ничего не говорится.

Наконец, **последний вопрос**, в некотором смысле подводящий итог всему вышесказанному, звучит так: «Довольны ли сами швейцарцы своей жизнью?». Вариант «в целом да» выбрали 54% населения, «очень довольны» – еще 39%. Таким образом, 9 из 10 жителей Конфедерации считают, что жизнь удалась. Среди европейских стран похвастать лучшим результатом может только Финляндия. Задача догнать и перегнать ее, надеемся, входит в ближайшие планы Федерального совета, который пока ограничился констатацией факта, что имеющиеся методы оценки благосостояния населения не нуждаются в совершенствовании.

[благосостояние швейцарцев](#)

Статьи по теме

[Швейцарцы переживают за изменение климата](#)

[Если бы домохозяйкам и волонтерам платили зарплату...](#)

[Доходы и расходы швейцарских домохозяек. Не отчаянных](#)

[В Швейцарии не хватает миллиардеров, зато высокий уровень жизни](#)

[Швейцария - серебряный призер рейтинга процветания 2014 года](#)

[Самые счастливые страны мира](#)

[В чем счастье, брат?](#)

[Швейцарские богачи, бедняки](#)

[«Доходы - расходы» швейцарских семей](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycarskoe-blagopoluchie-v-pole-zreniy-a-pravitelstva>